

## 凝心聚力 抢抓时间

## 锦湖街道筑牢疫情防控第一道防线

■记者 陈成成 通讯员 林双双

疫情就是命令，防控就是责任。在本轮新冠肺炎疫情防控大考中，锦湖街道迅速集结66名机关干部、110名基层站所工作人员、32名网格员及500多名社区党员、干部、志愿者，凝心聚力，抢抓时间，在各自平凡的岗位上，扎实工作、联防联控，坚决把群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控作为当前重点工作来抓，采取有效措施，齐心协力当好疫情防控的“战斗员”“宣传员”“护航员”和“监督员”，筑牢疫情防控第一道防线。



[张立挺]

坚守防疫卡口，感受寒冬的温暖



张立挺(右一)坚守瑞安高速公路卡口

12月21日深夜，风大雨寒，瑞安高速出口防疫卡口的帐篷里还亮着灯，公安、交警、卫生防疫与锦湖街道办事处等部门党员干部组成的防疫专班依然坚守着，他们守护的是全市居民的健康安全。

24小时卡口管控、建立硬隔离设施、维持核酸采样现场秩序、立体化宣传防疫知识……自12月13日我市启动卡口疫情防控24小时值班以来，这个临时成立的防疫专班24小时“不打烊”，全力以赴，织密疫情防控网。

锦湖街道办事处综治办主任张立挺每天都会出现在这个卡口，“办事处抽调了3名工作人员参与卡口防控，8小时轮一班，因此，我们3个人每天都会出现在这个卡口。”12月中旬恰逢较强冷空气来袭，每到深夜，寒风刺骨，张立挺的风湿病犯了。“犯病的时候，人都直不起腰来，但是在临时卡口又无法取暖。”张立挺只好给关节处贴上药膏，强打精神站岗。有人建议他“回去休息，

换个人来站岗”，他说：“街道所有人都奋战在防疫一线，很多人都是超负荷工作，我怎么好意思回去休息？”

靠着顽强的意志，张立挺一直坚守在卡口。“很辛苦！但是在这个冬日，我们也感受到了居民浓浓的情意。”张立挺说。12月16日深夜，两名年轻男子送来了10箱方便面、4箱矿泉水和1箱红牛。“你们辛苦了，一点小心意，让大家吃点热乎的。”两人没留姓名就匆匆离去，让在场的工作人员感动不已。还有一晚，一个名叫张子曦的小朋友用自己的零花钱买了4盒宵夜，特地送到高速公路卡口。工作人员还在装宵夜的袋子中发现了小朋友亲笔所写的纸条：“亲爱的叔叔阿姨们，你们辛苦了！我知道你们用自己的生命保护我们，因为你们在，我们才会更安心，谢谢！”只言片语，却是一片深情厚意。

“疫情没有什么可怕的，只要党员群众齐心协力，一定能取得最终胜利。”张立挺说。

[张元龙]

暂舍“小家”，守卫“大家”



张元龙在礁石社区对疫情防控进行督查

“你不回去，单位的活就没人干了呀？”12月9日深夜，锦湖街道党政综合办公室主任张元龙一边穿好外套从家往外走，一边回答家人的问话：“有人干。但是，疫情就是命令，这个时候我必须得过去。家里的事情就辛苦你了。”

张元龙是一名普通的街道干部。当本轮疫情袭来，他毫不犹豫冲锋在前，全身心投入到疫情防控工作中，确保政令畅通、信息上传下达、防控后勤保障到点到位。

作为党政办主任，他主动承担起街道防控期间的人员协调、后勤保障等工作。12月9日22时，接到市防控办紧急通知后，张元龙带领办公室全体人员迅速进岗，第一时间通知机关、社区干部开展全覆盖式排查行动。在街道防控指挥部的统一领导下，党政办制定疫情防控应急预案和工作制度，拟定下发相关通知，统筹安排机关干部、结对单位干部和基层站所工作人员等200多人到8个社区、19个经合社开展防控工作，确保政令畅通，高质量完成了疫情防控作战参谋的任务。

自我市开展全覆盖式精准排查行动以来，张元龙连续工作30多个小时，

4天4夜没有回家，困了就靠在办公桌上睡一会儿。于他而言，废寝忘食投身工作已成常态，晚上、周末也一直坚守在岗位上，没有说过一句“累”。“疫情防控是当前的大事，作为一名党员，我不能因为‘小家’而缺席。”张元龙说。

街道是疫情防控的第一战场，党政办作为防疫的后勤保障部门，保障防控物资、确保人员到位，及时联络统计、安排食堂完成每天100多人次餐，他真正做到了甘为先锋、扛起责任。

12月11日，张元龙在疫情防控督查时，发现礁石社区瑞滨锦苑小区防疫措施不到位，存在保安防疫意识不足、物业防疫责任缺位等重大问题，他当即联络社区干部及驻社干部，与物业、业委会多次协调，向保安申明防疫的严重性和必要性，最终落实小区门禁管控，将快递、外卖等区域与住户区域分割，确保守好住宅小区“防疫门”。

作为疫情防控的后勤部门，虽然没有冲锋在最前线，但张元龙奔波忙碌的身影随处可见，他用暖心周到的服务，让一线“战士”无后顾之忧，为一线工作人员全力投入防疫筑牢安全屏障。



锦湖街道干部投入疫情防控

[张帆]

严把“小门”，守好“菜篮子”

菜市场人员密集、流动性大，是防疫工作的重点场所之一。连日来，负责辖区各个菜市场防疫工作的锦湖街道经济发展办公室主任张帆，每天都会到辖区各菜市场转一转，督查各个菜市场防疫工作是否到位。

以花园菜市场为例，这个菜市场负责人对疫情防控不重视，疫情防控工作经常做得不到位。本轮疫情防控工作启动后，张帆不厌其烦地与菜市场负责人沟通，做思想工作，并且与分管领导研究对策，联合市监、综合行政执法等部门对其进行管理。经过张帆的不懈努力，花园菜市场负责人积极配合上级疫情防控工作，并主动提出将整个菜市场交由第三方管理。张帆仍不放心，每天都会到各个菜市场巡查一次，如果哪些工作没有做到位，就立即约谈负责人要求其马上整改。

在本轮疫情防控中，张帆所在的经济办负责辖区内所有企业、宾馆、菜市场以及沿街店面的疫情防控工作。“办公



张帆检查宾馆疫情防控工作落实情况

室4个人分了区块，每人每天都要巡查一次自己负责的单位。”张帆说。为了节省时间，他每次巡查都会骑电动自行车代步，但即使如此，他每天的步数仍在2万步以上。

跑断腿、磨破嘴皮子，所幸是有效果的。“做防疫工作总会碰到不配合的，有些年纪大的不理解，有些老板觉得我们是小题大做，我们只有不厌其烦地解释、宣传，提高大家的防疫意识。”张帆说。在全体工

[李飞琴]

秉初心使命，守防疫一线

了囫圇吞个饭，几乎没有片刻耽搁。”李飞琴说，即使在接受采访时，她手里的活儿也不曾停过：数据分发、核查、管控、汇总、报送……对于街道主要负责疫情防控的工作人员来说，对下达的重点人员数据要迅速反应，及时精准核查，确保各项管控措施准确到位。疫情形势严峻时，社会事务办就犹如客服中心，工作人员也记不清每天打了多少电话，核查了多少数据。

锦湖街道下辖8个社区合计19个经合社，人员流动性强、区域防控压力大，作为全街道防疫工作的“内当家”，李飞琴加班加点，任劳任怨开展数据排查工作，落实好上级关于疫情防控的有关要求。“我们分批分班落实24小时值班制，为提高信息筛选效率，我们充分发挥‘捆绑作业+搭

班干活’的灵活性，强化数据专班人员力量。”李飞琴说，为了提高工作效率，很多同事都放弃休息，一有空就主动加班，通力合作，尽快完成工作任务。自12月9日以来，街道社会事务办每位工作人员的工作时长都超过15个小时。

“我们不仅仅是做好数据汇总工作，特殊时期，每个人都是战斗员。”李飞琴还主动参与入户排查、政策宣传和工作督查等具体工作，碰到年纪较大的老人不会使用手机，她总是悉心指导，帮助其绑定“温州防疫码”。

重任在肩头，使命在心间。和李飞琴一样，锦湖街道还有很多工作人员奋斗在疫情防控一线，他们秉持为民初心，牢记党员使命担当，构筑群防群治的严密防线。

[邹建新]

防疫“金点子”发挥大作用

疫码”赋码自动更正扫描结果。这个建议很快就被采纳，并付诸实践，基层工作人员反应良好。

此外，结合实际工作中遇到的难题，邹建新先后建议用“温州防疫码”登记所有信息，避免几个数据重复；建议温州全市管控对象可用“温州防疫码”生成电子“承诺书”模块，以此升级成大数据智能管控，基层工作人员只需要上门监督，无须纸质管理；建议建立智慧防控系统和指挥体系，将成熟的县、乡镇（街道）、社区（村居）三级疫情防控体系（包括核酸检测组织、卡点设置、标识导向、通知文案、人员组织、物资储备等）各阶段、全流程、全预案（含成熟演练流程现场照片）展现在智慧防控系统中。这些建议先后被温州市、瑞安市疫情防控部门采纳并实施。

“防控流程繁琐无法快速处理，基层工作人员每天反复人工比对数据，这种工作模式浪费基层管控人力资源，如果建立智慧防控系统和指挥体系，将有效解决群众响应基层、基层响应政府的速度。”邹建新说。

作为城市最小单元，各社区是基层基础。面对基层复杂繁重的防疫态势，锦湖街道党员干部创新使用一个个防疫“金点子”，起到了很好的防护作用。

目前我省疫情逐步趋稳，基层工作人员仍一如既往地坚守在疫情防控第一线，以实际行动为疫情防控贡献强大力量，奏响抗击疫情的最强音。